                                                                                                     Филиппова Н.В., воспитатель
                                                                                                    МБДОУ «Детский сад  № 8    комбинированного вида  «Дюймовочка»

                                                                                                                              г. Чистополь
                                                               «Поэтическая весна»
образовательная область «Чтение художественной литературы»

занятие для детей 6-7 лет

Задачи:
   Образовательные: знакомить детей с произведениями  высокохудожественного литературного жанра - поэзии,  учить детей подбирать определенные красочные эпитеты к признакам весны; учить детей создавать объемные игрушки в технике оригами, закрепить приемы работы с бумагой. 
   Развивающие: совершенствовать художественно-речевые исполнительские навыки при чтении стихотворений, развивать выразительную литературную речь, помогать детям видеть красоту и мощь природы через поэзию.
   Воспитательные: воспитывать любовь к поэзии, к весенней природе, прививать чуткость к поэтическому слову.
Интегрирование: 
   Познание: расширять представления о весенних изменениях в природе.
Коммуникация: продолжить работу по обогащению природоведческого словаря, учить строить грамматически правильно оформленную фразу.

Художественное творчество: знакомить детей с произведениями живописи известных русских художников-пейзажистов, развивать эстетические чувства, переживания.
Труд: формировать умение создавать предметы из листа бумаги, учить работать по схеме.

Музыка: закрепить практические навыки выразительного исполнения песни, умение выразительно и ритмично двигаться в соответствии с характером музыки.
Оборудование и материалы:
Демонстрационный: портреты писателей: А. Плещеев, С. Михалков, Никитин, С. Я. Маршак, Жуковский; иллюстрации художников: И.И.Шишкин «Лес весной»,  А.К. Саврасов «Грачи прилетели», А.Сислей «Фруктовый сад. Весна», Ю.Левитан «Март», «Весна. Большая вода»; ноутбук, магнитофон, «классики», начерченные на куске линолеума.
   Раздаточный: «окно» - рамка; лист бумаги белого цвета 15/15, готовые бумажные стебельки.
Предварительная работа: заучивание стихов о весне; наблюдение за ручейками (за их журчанием, течением), за птицами (их поведением, повадками, пением).
Ход занятия.
Воспитатель: Ребята, сегодня мы с вами поговорим о прекрасном времени года. А о каком вы узнаете, посмотрев на эти иллюстрации и картины знаменитых художников И.И. Шишкина, А. К. Саврасова, Ю. Левитана и А. Сислей.
   Слайд 2.
   Воспитатель: Назовите это время года.
   Ребенок: На картинах изображена весна.
   Воспитатель: Как вы догадались? Как художники красками показали особенности весны? А какие  явления весенней природы вы видите на картинах?
   Ребенок:1.Это таяние снега.

               2…появление листочков.

3…появление проталин.
   Воспитатель: Ю. Левитан на своей картине «Весна. Большая вода» нарисовал половодье. А.К.Саврасов – прилет грачей. Обратите внимание на то,  как художники отобразили  красоту и совершенство природы. Какие краски они использовали?
   Дети: яркие, солнечные, голубые, желтые, серые – чтобы показать тающий снег.
Сегодня мы с вами расскажем о весне словами известных поэтов. Послушаем, как поэты описывают это время года, как они ее понимают и выражают свои чувства, эмоции и нежное отношение к природе в своих поэтических строках.

   Слайд 3.
    Воспитатель: Поэт А.Плещеев назвал весну «утром года». Как вы думаете, почему?
    Ребенок 1: Потому что все весной просыпается. 

    Воспитатель: Правильно, вся природа как бы оживает, просыпается после зимней спячки.     Послушайте, как поэт описал весну.
       Ребенок 2: Уж тает снег, бегут ручьи

  В окно повеяло весною
                    Засвищут скоро соловьи

                    И лес оденется листвою.

                    Чиста небесная лазурь,

                    Теплей и ярче солнце стало

                    Пора метелей злых и бурь

                    Опять надолго миновала

   Воспитатель: Ребята, а как же вы узнали, что наступила настоящая весна?
   Ребенок 1: Потому что снег растаял.
                  2… появилась зеленая трава.

                  3… скворцы прилетели.

   Воспитатель: Оказывается, самыми первыми о приходе весны нам сообщают облака, белые облака. Это на них и прилетела к нам весна.
   Слайд 4.
   Воспитатель: Посмотрите внимательно на иллюстрацию с изображением весеннего неба.
Элиза, скажи, пожалуйста, на что, по-твоему, похожи облака, с чем их можно сравнить?
   Ребенок: Облака похожи на вату, на мыльную пену.

   Воспитатель: А какие они облака?
   Ребенок 1: Пушистые.

               2… волшебные.

               3… сказочные.
   Воспитатель: Молодцы! А теперь послушайте, какие слова подобрал поэт С.Михалков. (вернуться к слайду №3)  Маша нам расскажет стихотворение. (вернуться к слайду №4).


   Ребенок: Облака, облака,

                Кучерявые бока

                Облака кудрявые,

                Целые,

                Дырявые,

                Легкие,

                Воздушные

                Ветерку послушные.

   Воспитатель: Кудрявые, легкие, воздушные.…А поэт С. Никитин (вернуться к слайду №3). представил себе, будто облако умеет говорить. Сейчас нам Дима расскажет, что же сказало облако? (вернуться к слайду №4).
   Ребенок: Видишь, облако летит,

                   Слышишь, с нами  говорит
                   «В синем небе я лечу,

                   Подрасти скорей хочу

                   Буду тучей, а потом

                   Всех обрадую дождем.

                   Буду грядки поливать.

                   Буду травку умывать,

                   Буду в синие озера

                   Рыбкам воду подливать»

   Воспитатель: Весна прилетела к нам на белых пушистых облаках. Летела к нам на крыльях перелетных птиц. Посмотрите каждый в свое «окно» и скажите, какую птицу
вы  увидели?

   Слайд 5.
   Ребенок: 1.Я увидел скворца.

                   2….ласточку.

                   3… соловья.

                   4….журавлей.
                   5… стрижей.

   Воспитатель: Маленькая крохотная птица- жаворонок всему миру сообщает радостную весть. Послушайте песню жаворонка.

Магнитофонная запись «Звуки природы. Пение птиц».
   Воспитатель: Понравилась вам песня маленькой птицы? Какая она по характеру?
   Ребенок: 1.Песенка радостная.
                   2… красивая.
                   3…приятная.
   Воспитатель: Наблюдая за полетом жаворонка и  любуясь ее звонкой, мелодичной  песней, поэты сложили и про нее стихотворные строки. Послушайте стихотворение В. Жуковского «Жаворонок» (вернуться к слайду №3).
   Ребенок: На солнце темный лес зардел,
                   В долине пар белеет тонкий,

                   И песню раннюю запел

                   В лазури жаворонок звонкий.

                   Он голосисто с вышины

                   Поет, на солнышке сверкая:

                   Весна пришла к нам молодая,

                  Я здесь пою приход весны.

   Воспитатель: А вы заметили, как мы, люди, обрадовались весне?
   Ребенок 1:Все улыбаются.

                  2…надели легкую одежду.

                  3…настроение приподнятое.

   Воспитатель: Я вам предлагаю с таким веселым радостным настроением исполнить хороводную песню.

«Веснянка». Музыка А.Филиппенко. Слова Н.Френкель. 
   Воспитатель: Птицы поют, ручьи журчат. Мальчики и девочки обрадовались теплым весенним денечкам и стали играть в скакалку, прыгать в классики. (вернуться к слайду №3) Послушайте стихотворение С.Я.Маршака «Веревочка». (Воспитатель читает детям стихотворение).

Даже нам - взрослым так и хочется попрыгать по этим квадратам-классам  на одной ноге. Посмотрите, как я это делаю. А вы сможете?

Дети вместе с воспитателем играют в «классики», разложенные на полу.

   Воспитатель: И, конечно же, о приходе весны мы узнаем по ручейкам. Я вам предлагаю послушать песню ручейка.
Магнитофонная запись. «Звуки природы».
   Воспитатель: Понравилась вам песенка? Какая она по звучанию?
   Ребенок 1: Песенка громкая.

                  2…звенящая.

                  3…журчащая.

   Воспитатель: Молодцы! А теперь давайте поиграем в игру «Ручеек».
Игра малой подвижности «Ручеек».

   Воспитатель: Ой, ребята, посмотрите,  какие интересные цветы появились из-под снега. Кто знает их название?
   Слайд 6.
   Ребенок 5: Эти цветы – подснежники.

   Воспитатель: Что вы о них можете рассказать?

   Ребенок 1:Подснежники – первые весенние цветы.

   Ребенок 2: Они растут в лесу.

   Воспитатель: А теперь послушайте, как поэт Г. Ладонщиков так точно и выразительно рассказал о подснежниках в своем стихотворении «Подснежники»:
                Солнце елочки пригрело,

                Сосны и валежники.

                На полянку вышли смело 

                Первые подснежники.

                Распрямились, расцвели

                В эти дни весенние

                Дети нежные земли-

                Всем на удивление.

                На проталинке стоят,

                На ветру качаются,

                Словно звездочки, горят,

                Лесу улыбаются.
   Воспитатель: Ребята, подснежников на земле осталось совсем мало. Они занесены в «Красную книгу», значит, их срывать нельзя, ими можно только любоваться. Но я вам

предлагаю сделать весенний цветок из бумаги способом «оригами». 
   Слайд 7.
   Воспитатель: Мне очень понравилось,  как вы отвечали, выразительно читали стихи    Молодцы! А подснежники я вам предлагаю подарить своей маме. Для нее это будет неожиданным и приятным подарком. Занятие закончилось.  
